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Постановка проблеми та її зв’язок  важливими науковими та 

практичними завданнями. Сьогодні як ніколи вітчизняні підприємства 

України знаходяться у скрутному становищі. Нестабільність курсу 

вітчизняної валюти, воєнні дії на Сході України, відсутність суттєвих 

результатів проведення у державі реформ негативно впливають на 

інвестиційну привабливість вітчизняного виробництва, а власних ресурсів 

українським виробникам вкрай  не вистачає. Суттєвого покращення ситуації 

в найближчому 2015-му році за оцінками експертів не варто очікувати. 

Постає питання: що ж тоді робити, як виживати підприємствам, які не здатні 

самостійно забезпечити себе необхідними ресурсами, а на їхній  

відповідальності утримання десятків і сотень працівників? Як варіант виходу 

із таких ситуацій є ведення спільної діяльності. Укладання договорів про 

спільну діяльність у сфері будівництва, в сфері надання послуг чи навіть 

торгівлі має багато переваг, проте не часто укладаються через труднощі, 

пов’язані з бухгалтерським обліком та оподаткуванням, а особливо - ризики 

такої діяльності. Мінімізації та нейтралізації ризиків спільної діяльності може 

сприяти правильно організована система контролю, яка є запорукою 

зростання кредиту довіри між учасниками такої діяльності, а також сприяє 

підвищенню можливостей інформаційно-аналітичної складової 

бухгалтерського обліку. Тому висвітлення проблемних питань системи 

контролю спільної діяльності на сьогоднішній день актуалізуються. 

Аналіз останніх  досліджень і публікацій. Облікові проблеми ведення 

спільної діяльності розглядались у роботах В.В. Бабіч, А.В. Бондарь, Р. 

Грачевої, А.С. Довгерт, О.А. Думан, Н.Е. Косач, Л.А. Куришко, А.В.Лугової, 

В.В. Луць, Н.В. Литвинової, О.Н. Мерещакової, Н.Е. Косач, Г.І. Зими, Н.І. 

Самбурської та ін., однак праці даних вчених (за виключенням О. Н. 

Мерещакової) майже не розкривають особливостей контролю спільної 

діяльності.  
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Постановка цілей статті. Зважаючи на це метою написання статті є 

дослідження системи контролю спільної діяльності та конкретизація її 

елементів. 

Виклад основного матеріалу дослідження із обґрунтуванням 

одержаних результатів. Ведення спільної діяльності не здійснюється 

відокремленою юридичною особою, а отже, контроль повинен здійснюватись 

як спільний, так і в системі бухгалтерського обліку учасників спільної 

діяльності (як внутрішній). За умов здійснення спільної діяльності система 

внутрішнього контролю повинна трансформуватись у систему спільного 

контролю на рівні кожного її елементу. На думку О.Н. Мещерякової 

предметом спільного контролю є процеси формування та використання 

фінансових результатів, а об’єктом – органи управління, діяльність яких 

безпосередньо пов’язана з даними процесами [5]. Наша думка дещо 

відрізняється (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Об’єкт та предмет контролю спільної діяльності 

З метою конкретизації особливостей спільного контролю розглянемо 

спочатку перелік складових елементів системи внутрішнього контролю, що 

визначається нормативною та науковою літературою та на її основі 

відзначимо особливості системи спільного контролю спільної діяльності. 

Внутрішній контроль згідно з визначеннями МСА 315 [7] містить такі 

складові: середовище контролю, процес оцінки ризиків суб’єкта 

господарювання, інформаційні системи, в тому числі пов’язані з ними 

відповідні бізнес-процеси, що стосуються фінансової звітності, та обмін 

інформацією, процедури контролю, моніторинг заходів контролю [7]. У 

науковій літературі існують відмінності щодо визначення складових 

елементів системи внутрішнього контролю. Бурцев В.В. та І.В. Орлов 

стверджують, що діюча система внутрішнього контролю повинна включати: 

інформаційне забезпечення контролю; процедури контролю; середовище 

контролю; систему обліку; техніку контролю [1, с. 38; 8, с. 163]. Дереза З.П. [3] 

всизначає елементами системи внутрішнього контролю об’єкт, суб’єктів, 

контрольні дії; І.В. Замула  [4] - техніку контролю, об’єкт, суб’єктів, 

організаційно-підготовчау роботу, заходи, а Г.Г. Мумінова-Савіна [9] сюди 

включає процедури контролю, середовище контролю та систему обліку.  

Оскільки спільний контроль, що організовується підприємствами-

учасниками спільної діяльності покликаний визначити законність здійснення 

спільних операцій, їх взаємну відповідність з метою грамотного управління 

спільною діяльністю, то вважаємо, що за основу конкретизації особливостей 

системи контролю спільної діяльності доцільно взяти наступні елементи: 

об’єкти та суб’єкти контролю; середовище внутрішнього контролю; система 
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інформаційного забезпечення; контрольні процедури; оцінка ризиків 

суб’єктів господарювання. В частині спільної діяльності внутрішній контроль 

виступатиме у формі спільного контролю, що має особливості на рівні 

вказаних елементів. Конкретизація особливостей системи контролю спільної 

діяльності наведено на рис. 2. 

Щодо об’єкту контролю спільної діяльності слід відмітити, що початкові 

внески активів учасників спільної діяльності являють собою не предметну, 

але вартісну сукупність. При організації спільної діяльності без створення 

юридичної особи всі активи залишаються на балансах її учасників - жодного 

руху не відбувається (див. п. 20 П(С)БО 12). Доцільною є думка Р. Грачевої 

щодо того, що «оборотні активи, на придбання яких витратився учасник, не 

можуть відображатися витратами у спільну діяльність; це однаковою мірою 

стосується і початкових вкладень, і подальших, якщо такі знадобляться у 

процесі спільної діяльності» [2]. 

Контрольовані активи підприємств-учасників спільної діяльності  

поділяються на власні (контроль здійснюється виключно учасником) та 

спільно контрольовані (придбані за спільні кошти, вкладені у спільну 

діяльність, що є часткою учасника такої діяльності). Активи спільної 

діяльності на балансах учасників можна враховувати одним із двох способів: 

або на окремих субрахунках відповідних активів без створення резерву, або зі 

створенням резерву, але без відкриття окремих субрахунків. На наш погляд 

через створення резерву простіше контролювати вкладення учасників-

партнерів (створення резерву на суму, що дорівнює частці учасника за 

договором спільної діяльності Дт 15 /сд Кт 43 /сд).  Резерви дозволяють не 

тільки контролювати внески, адекватно визначати частку в прибутку, а й 

встановлювати інші критерії його розподілу. 

Щодо контролю зобов'язання, взятих учасником для провадження 

спільної діяльності (у тому числі на оплату праці, сплату податків, зборів, 

обов'язкових платежів), то вони визнаються витратами спільної діяльності і 

компенсуються учаснику за рахунок спільної діяльності [6]. Жодного 

окремого балансу спільної діяльності без створення юридичної особи немає: 

бухгалтер, відповідальний за ведення обліку спільної діяльності, обліковує 

тільки її доходи, витрати і результати. Фінансовий результат такої діяльності 

визначається як кредит 791/сд мінус дебет цього ж рахунка. 

Особливо актуальною складовою системи контролю спільної діяльності 

є оцінка ризиків підприємств-учасників. Для спільної діяльності найбільш 

поширеними є ризики, пов’язані із применшенням результатів працівниками 

одного з підприємств-операторів та пов’язані з цим крадіжки активів. Для 

того, щоб протидіяти цьому доцільно вести на стадіях попереднього 

контролю – контроль за підбором кадрів, що здійснюють управління (не 

залучати працівників із сумнівною діловою репутацією); поточного контролю 

– робочі документи перевірки обліку операцій; на стадії наступного 

контролю – звітність по договору спільної діяльності. 
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Рис. 2. Складові елементи системи контролю спільної діяльності 

  

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Контроль 

спільної діяльності підприємств-учасників є системою, що відрізняється на 

рівні наступних елементів: об’єкту, суб’єкту, системи інформаційного 

забезпечення, середовища контролю, контрольних процедур, оцінки ризиків 

суб’єктів господарювання. На вході такої системи – дані про вкладені спільно 

активи, а на виході – оцінка достовірності одержання та розподілу 

фінансових результатів підприємств-учасників спільної діяльності. 

Ефективність контролю може бути забезпечена за рахунок існування 

зрозумілої для учасників методики її здійснення, що є напрямом подальшого 

дослідження. 
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